

魔鬼山稜堡

魔鬼山舊稱雞婆山，位處鯉魚門北端，海拔 221 公尺，扼守鯉魚門。早在明末清初，南明的參將李萬榮，及後的鄭連昌便曾佔據此山，成為著名的海盜。魔鬼山炮台是香港昔日一個炮台，位於九龍油塘魔鬼山，由魔鬼山稜堡（魔鬼山要塞）、歌賦炮台及砵甸乍炮台組成。今亦稱炮台山。

1898 年英國租借新界，選擇位於鯉魚門北岸的魔鬼山，興建一系列的軍事設施，包括炮台、交通壕、火藥庫及碉堡等，作為全港防禦計劃中東海岸射擊的指揮部。

1900 年，英軍先在山腰較高處興建「歌賦炮台」及較低處興建「砵甸乍炮台」。1914 年再在山頂建成了「魔鬼山稜堡」。「魔鬼山稜堡」呈五角形，依山勢建築，堡壘四周厚牆設有鎗孔、火藥庫，內有多間地下室，作為射擊指揮部。1936 年，指揮部遷往剛落成的赤柱炮台。

歌賦炮台初建時有兩座 6 吋大炮，後來在 1906 年增設一座九點二英寸口徑大炮。1910 年，兩座六英寸口徑大炮被移走。1936 年，九點二英寸口徑的大炮亦被遷至赤柱炮台。

砵甸乍炮台初建時的兩座九點二英寸口徑大炮，在 1940 年亦被移走至港島鶴咀半島的博夏勒炮台。自上世紀 20 年代起，英軍的防禦政策有重大改變，山上的重要設被拆除，防衛重點放在港島，使魔鬼山成為一座沒有固定武裝的碉堡。但山上仍有英軍駐守。1941 年 12 月 8 日，日軍開始進侵香港，由於日軍主力在陸路攻擊醉酒灣防線於城門谷的一段，魔鬼山炮台未有發揮明顯作用。隨著 12 月 11 日醉酒灣防線陷落，守軍亦撤退到香港島。英軍撤退後，日軍於當晚佔領了魔鬼山，嗣後成為日軍砲轟港島的陣地。

